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ИНФОРМАЦИОННЫЕ МАТЕРИАЛЫ

к  единому дню  информирования населения

в августе 2013 года

Преодоление наркомании и потребления наркотиков – 

одна из важнейших задач для государства и общества 

В современном мире проблема потребления наркотиков и наркомании представляет собой огромное социальное зло общемирового уровня.  Наркомания  является глобальной угрозой здоровью населения, экономике страны, правопорядку и безопасности государства в мировом масштабе. Особенно гибельно злоупотребление в молодежной среде - поражается и настоящее, и будущее общества. 
По данным Всемирной организации здравоохранения на данный момент смертность от наркотиков занимает 1 место в мире. По экспертным оценкам число лиц, допускающих немедицинское потребление наркотиков в мире  превышает 48 млн. человек. Во многих странах наркомания признана социальным бедствием. 

Согласно официальным данным МВД Республики Беларусь значительным источником поступления психоактивных веществ на внутренний наркорынок являются нелегальные поставки из-за границы. Доминируют наркотики растительного происхождения (опий, марихуана). Вместе с тем, все большее распространение получают синтетические наркотики иностранного происхождения (стимуляторы амфетаминового ряда, синтетические анальгетики и синтетические опиаты, синтетические каннабиноиды и др.), которые наряду с другими психостимуляторами, наиболее распространены среди молодежи. 

Как правило, они осуществляются международными организованными преступными группами с использованием сложных схем, курьеров, транспорта, оборудованного тайниками.

В январе-июле т.г. службами внутренних дел выявлено и пресечено 18 каналов поставок наркотиков в республику из-за границы, а также их транзитных перевозок.

По данным Гомельского областного наркологического диспансера в г. Гомеле на учёте состоит 889 человек, допускающих немедицинское потребление наркотиков. В  текущем году поставлено на учет – 195 жителей города. Под наблюдением детско-подросткового отделения областного наркологического диспансера на 01.07.2013г. находится 11 несовершеннолетних (для сравнения: на 01.07.2012г. – 2).
В настоящее время на Гомельщине действует слаженная система противодействия данному явлению, включающая органы управления внутренних дел, здравоохранения, образования и др. Продолжена реализация Государственной программы комплексных мер противодействия наркомании, незаконному обороту наркотиков и связанным с ними правонарушениям в Республике Беларусь на 2009-2013 годы, утвержденная постановлением Совета министров Республики Беларусь от 30.10.2008 №1634. Разработан и утвержден комплекс совместных профилактических мероприятий, развивается практика проведения совместных согласованных межведомственных профилактических, оперативно-розыскных мероприятий и специальных операций.

Согласно официальной информации Управления по наркокотролю и противодействию торговле людьми КМ УВД Гомельского облисполкома за 6 месяцев 2013 года  по линии наркоконтроля на территории г.Гомеля выявлено 147 преступлений (2012г. – 133), в том числе 53 (2012 г. – 23) фактов сбыта наркотических средств. 

Преступления выявлены Советским ОВД г. Гомеля – 60, в т.ч. сбыт – 17; Железнодорожным г.Гомеля – 52, в т.ч. сбыт – 20; Центральным ОВД г. Гомеля – 39, в т.ч. сбыт – 14; Новобелицким ОВД г. Гомеля – 16, в т.ч. сбыт – 2. 

В ходе проведения оперативно-розыскных мероприятий из незаконного оборота изъято 25,98 кг. наркотических средств и 761 гр. психотропных веществ. Наибольшее распространение на территории области имеет марихуана, которой изъято 25,89 кг.

  К уголовной ответственности за преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков по оконченным уголовным делам привлечено 102 жителя города, подавляющее большинство из них (64 чел.) –  молодые люди в возрасте до 30 лет.

    Из привлеченных к уголовной ответственности за преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков, 26 человек ранее были судимы, 68  на момент задержания нигде не работали и не учились, 6  женщин, 9 – учащиеся и студенты учебных заведений, 2 несовершеннолетних. 

   В городе Гомеле создана и эффективно действует система наркологической помощи населению. Координатором данной работы является учреждение «Гомельский областной наркологический диспансер», на базе которого осуществляется комплекс медицинских и психологических мероприятий, включающий обследование, назначение лекарственных средств, консультации врачей-психотерапевтов, психологов и социальных работников.
Вместе с тем, лучший способ противодействия распространению наркомании – её профилактика.    
Необходимость активизации превентивных мер по предотвращению распространения наркотической зависимости у молодежи подтверждается результатами анкетирования, проведенного среди учащихся в возрасте 14-17 лет учреждений образования г.Гомеля и районных центров Гомельской области.

Так, особую тревогу вызывают следующие цифры:

– 11% подростков указали, что они знают, где и у кого можно приобрести наркотики, и им предлагали попробовать наркотики;
– 21% респондентов считают, что в их населенном пункте легко можно приобрести наркотики;

– 14% опрошенных указали, что их знакомые (друзья, родственники) рассказывали о том, что пробовали наркотики;

– 3% респондентов указали, что попробовали наркотическое вещество.

По мнению подростков, принявших участие в анонимном анкетировании, основными причинами, по которым молодые люди пробуют наркотики, являются:

– употребление «за компанию» – 47%;
– стремление выделиться, отличиться в среде сверстников – 24%;

– попытка уйти от проблем – 20%;

– избыток свободного времени – 17%;
– из-за проблем в семье – 17%;

– из-за обилия информации – 11%;

– по причине развода – 4%. 

Эти цифры составляют только часть печальной статистики.

Наркомания сегодня - это не медицинская и не криминальная, а обществено-политическая проблема в самом широком смысле слова. Она затрагивает любую семью, где подрастают дети, и перспективы всей цивилизации Homo sapiens. Чтобы подрастающее поколение было полноценным, необходимо уберечь детей от этого зла. Иными словами, судьба детей, в первую очередь, в руках родителей и педагогов. 

Поэтому  гражданский долг каждого – включиться в борьбу против наступления дурманящей травы. 
Отдел идеологической работы,
культуры и молодежи 
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ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ МАТЕРИАЛЫ

1. Адреса оказания помощи: 
Гомельский городской наркологический диспансер

г.Гомель, ул. Д. Бедного, 26. 

Телефоны:
+375 23 271-96-32 (Горячая линия) 

+375 23 271-36-80 (Регистратура) 

+375 23 271-43-27 (Приемное отделение) 

+375 23 271-43-27 (Факс) 

+375 23 271-38-35 (Факс)

Оказание анонимной помощи родителям детей и подростков, употребляющих наркотические средства:

Детско-подростковое отделение Гомельского городского наркологического диспансера:

г.Гомель, ул. Богданова 13

Телефоны:

+375 23 250-64-64

+375 23 250-39-39
Анонимные консультации организуются:

Железнодорожный район:

ул. 50 лет БССР 19, Центр соц.обслуживания населения (пятница, 12.00-16.00), +375 23 260-41-57

Новобелицкий район:

ул.Склезнева 19, Центр соц. обслуживания населения (понедельник, 13.00-17.00), +375 23 237-45-35

Советский район:

ул. 70 лет БССР 21; комната школьника, 2й этаж (понедельник, 13.00-17.00) 

 Центральный район:

ул. Баумана 6, Комиссия по делам несовершеннолетних (среда, 14.00-17,00),  +375 2321-20-62

2. Что нужно знать о наркомании?

Во-первых, наркомания чрезвычайно активно способствует деградации личности и разрушению организма, а это, в конечном счете, дело не только самого наркомана, который живет среди людей и зачастую становится источником серьезной опасности для окружающих. Во многих случаях человек, больной наркоманией,  к сожалению, становится безнравственным, циничным и жестоким. Но в первую очередь такой человек – это огромное горе для всех его близких, которые на глазах теряют сына или дочь, мужа или отца.

Во-вторых, наркомания – непосредственная причина огромного количества различных преступлений, в том числе тяжких. По данным научных исследований около 2/3 несовершеннолетних наркоманов становятся преступниками. Это обусловлено тем, что они в силу своей непреодолимой тяги к наркотикам не останавливаются перед совершением преступлений (чаще всего краж), чтобы добыть очередную дозу или средства для ее приобретения.

Спрос на наркотики стимулирует их предложение на «черном рынке», подпольную индустрию выращивания наркотикосодержащих растений, контрабанду и незаконную торговлю наркотиками, их производства в подпольных лабораториях. 

В-третьих, наркомания в целом угрожает физическому и нравственному здоровью нации. Сюда можно отнести и генетическое вырождение поколений, и тесную связь наркомании с проблемами СПИДа, гепатита, других тяжелых болезней, гомосексуализма, проституции. Здесь целый «букет» различных социальных проблем.

В-четвертых, человек в состоянии наркотического опьянения неадекватно отражает действительность и не может в полной мере (а то и вовсе) контролировать свои действия. Исчезает критическая оценка ситуации, притупляется ощущение риска, нарушается координация движений. И вот представьте себе такого человека, например, управляющего транспортным средством или имеющего в руках боевое оружие.

В-пятых, это если можно так выразиться, «социальная заразность» наркомании. По данным целого ряда научных исследований каждый наркоман способен вовлечь в употребление наркотиков 12-17 человек. И, что особенно важно, многие наркоманы объективно заинтересованы вовлечь как можно больше новых людей в наркотические сети.

Таков разноплановый и многоаспектный характер проявлений наркомании и порождаемых ею социальных проблем, ставящих это явление в один ряд с самыми опасными недугами человечества.

3. Что такое наркомания?

Наркомания – это тяжелая, трудноизлечимая, а зачастую и неизлечимая болезнь, разрушающая мозг, психику, физическое здоровье человека, нередко оказывающаяся преждевременной смертью. Эта болезнь характеризуется жесткой зависимостью состояния человека, его физического и психического самочувствия от наркотика.

Становление, формирование наркомании характеризуется развитием трех основных признаков: психической зависимости, физической зависимости и толерантности.

Психическая зависимость – это болезненное стремление непрерывно или периодически принимать наркотики с тем, чтобы вновь и вновь испытывать определенные ощущения либо снимать явления психического дискомфорта. Такая зависимость возникает во всех случаях систематического употребления наркотиков, причем не редко, после их однократного потребления.

Физическая зависимость – это состояние особой перестройки всей жизнедеятельности организма человека в связи с хроническим употреблением наркотика. Она проявляется интенсивными физическими и психическими расстройствами, болевыми ощущениями, которые развиваются сразу, как только действие наркотика прекращается. Эти расстройства, обозначаемые медиками как «абстинентный синдром», облегчаются или полностью снимаются только новым введением конкретного наркотика либо вещества со сходным фармакологическим наркотиком. Физическая зависимость, как и психическая, делает необходимым непрерывное употребление наркотика или постоянный возврат к нему.

Толерантность – это переносимость (чувствительность) организма по отношению к воздействию наркотика. При систематическом приеме отмечается появление адаптации, то есть привыкания к наркотику, когда наблюдается все менее выраженная реакция организма на очередное введение той же самой дозы. Поэтому для достижения прежнего психофизического эффекта больному требуется более высокая доза наркотика. Затем через какое-то время и эта доза становится недостаточной и требуется ее повышение по нарастающей.

Форма наркомании зависит от того, какое именно вещество, обладающее наркотическим эффектом, применяется в конкретном случае. Особенности конкретного вещества, используемые дозировки, частота и способ употребления (прием внутрь таблеток или порошков, инъекции, вдыхание) определяют характер действия наркотика на организм.

4. Внешние признаки,

 свидетельствующие об употреблении наркотиков
Важно, как можно раньше увидеть первые признаки проблемы наркотиков у того или иного человека. От этого во многом зависит успех ее преодоления. Будьте внимательны, приглядитесь к поведению и внешности вызывающих подозрение людей из круга общения. Некоторые поступки служат своего рода предупреждением об опасности, хотя могут отражать и вполне нормальные возрастные изменения человека. Тем не менее, насторожитесь, если в поведении человека без видимых причин замечаются:

1. Точечные следы уколов по ходу вен на внутренней стороне локтевых сгибов, кистях рук, ногах, порезы на предплечьях, синяки;

2. Состояние вялости, заторможенности, быстрая утомляемость, малая подвижность, расслабленность конечностей, обмякшая поза, свисающая голова, стремление к покою, сменяемые необъяснимыми возбуждением и энергичностью, бесцельными движениями, перебиранием вещей, неусидчивостью (независимо от ситуаций);

3. Неустойчивость эмоционального состояния, внезапные и резкие изменения отношения к чему-либо, подъем настроения, сменяемый необычайными вспышками раздражительности, злобы, паники, агрессивности, враждебности без понятной причины;

4. Заметное уменьшение или возрастание аппетита и жажды;

5. Необоснованное снижение посещаемости школы, безразличное отношение к оценкам;

6. Сужение круга интересов, потеря к прежним увлечениям (и отсутствие при этом новых), спорту, учебе и общению с прежними друзьями;

7. Частое общение с новыми друзьями, во внешнем облике которых отмечаются вышеуказанные черты;

8. Игнорирование нормального режима жизни, появление сонливости в дневное время, а бессонницы ночью;

9. Неспособность мыслить логически, объяснять свои поступки и их причины, ухудшение памяти и внимания, рассеянность;

10. Быстрая, подчеркнуто выразительная или замедленная, но бессвязная, смазанная, невнятная и нечеткая речь;

11. Ослабление связей с близкими;

12. Постоянный поиск денег, либо одалживание у родителей, друзей или знакомых и при этом большие денежные траты непонятно на что;

13. Малопонятные разговоры по телефону с использованием жаргона («травка», «колеса», «план», «ханка», «чек» и т.п.) и обрывков фраз («мне надо», «как там дела?», «достал?», «есть что почитать?» и т.п.);

14. Появление символики наркоманов (например, зеленого пятилистника, обозначающего коноплю, или улыбающегося личика – символа ЛСД);

15. Частое упоминание и позитивные высказывания о наркотиках, убежденное отстаивание свободы их употребления;

16. Стремление уйти от ответственных решений и мыслительного напряжения, потеря энтузиазма, безразличие, безынициативность;

17. Обнаружение предметов или следов, сопутствующих употреблению наркотиков: порошка, капсул или таблеток (особенно снотворного или успокоительного действия) в вещах; желтых или коричневых пятен на одежде или теле; шприцев, игл, марлевых и ватных тампонов, резиновых жгутов, ампул и пузырьков из-под жидких медицинских препаратов, мелких денежных купюр, свернутых в трубочку или разорванных пополам, самокруток, сухих частиц растений, папирос в пачках из-под сигарет, похожих на пластилин комочков с сильным запахом, странного вида трубок, которые вовсе пахнут не табаком, закопченной ложки, фольги или лезвия с частицами белого порошка или бурой грязи, ацетона или других растворителей, а также пропитанных ими тряпок, губок и полиэтиленовых пакетов, тюбиков из-под различных средств бытовой химии.

Любой из перечисленных признаков в отдельности вряд ли может достоверно свидетельствовать об употреблении человеком наркотиков, однако наличие нескольких из этих признаков должно вызвать подозрение. В таких случаях необходимо попытаться незамедлительно выяснить причины появления этих признаков.

5. Что такое наркотики?

Для достаточно полного понимания проблемы противодействия распространения наркомании, прежде всего, нужно ответить на этот кажущийся внешне простым вопрос.

Наркотические средства и психотропные вещества можно разделить на две категории: легализованные в жизни общества (то есть медицинские лекарственные препараты, которые используются гражданами при различных заболеваниях по назначению врача) и незаконно производимые и распространяемые.

В первую группу наркотиков входят различные лекарства в виде таблеток, ампул, порошков, микстур, применяемые в медицинских целях, подлежащие в нашей стране контролю и включенные в списки, принятые Минздравом Беларуси.

При злоупотреблении ими организм разрушается не меньше, чем от героина. Они могут отрицательно влиять на умственные и физические возможности человека. Болезненное пристрастие к обезболивающим, успокаивающим и снотворным наркотикам довольно распространенное явление. Наркотический препарат, принимаемый по предписанию врача, приносит пользу, облегчает страдания. Прием того же препарата в больших дозах и без рекомендаций врача опасен и может стать роковым. Закономерно, что степень риска возрастает по мере увеличения частоты и продолжительности приема этих наркотических, психотропных и сильнодействующих лекарственных средств. Чем больше эти параметры, тем серьезнее опасность возникновения зависимости.

Ко второй группе относятся изготавливаемые нелегально из растительного сырья (коки, конопли, мака и др.) или химических веществ для немедицинского употребления. Это такие наркотические средства и психотропные вещества, как:

-
опий, героин, которые получают из снотворного мака, выращиваемого как в нашей стране, так и за рубежом;

-
марихуана и гашиш (анаша), получаемые из конопли. Не стоит доверять высказываемым, что, мол, «травка» - это не опасно, на нее на «подсаживаются». Да, привыкание к гашишу и марихуане развивается медленнее, но круг общения курильщика марихуаны состоит их одних наркоманов, он ведет себя как наркоман, думает как наркоман, выглядит как наркоман, и переключение на другой наркотик становится лишь вопросом времени. Очень многие люди, погибшие от наркотиков, начинали карьеру наркомана именно с марихуаны;

-
 различные синтетические наркотики, изготавливаемые в подпольных лабораториях на основе синтеза химических веществ, например как набравший уже популярность среди молодежи – амфетамин. Амфетамин – стимулятор центральной нервной системы. Он не вырабатывают энергию, как пища, а скорее пускает в дело энергию, которая уже есть в организме. Данное психотропное вещество является наиболее близкими синтетическими аналогом психостимулятора кокаина. Амфетамин не становится пристрастием, но входит в привычку и его кажущаяся безобидность приводит к тому, что доза постоянно увеличивается.
Любые наркотики, включая медикаменты, по существу, - ЯД! Они лишь различаются по степени и характеру воздействия на организм.

Коварная особенность наркотика заключается в том, что организм человека, принимающего это вещество неоднократно, в течении некоторого времени перестает реагировать на принимаемую дозу и требует постоянного ее увеличения.

Относительно продолжительное употребление наркотиков порождает пагубную привычку к этим веществам – человек становится наркоманом.

6. Осторожно,  спайсы!

 В последнее время популярностью у молодежи пользуются курительные смеси (спайс). Во многих странах  Европы запрещено производить,  продавать и употреблять их, что связано с нанесением вреда здоровью, социальными последствиями. Распространители спайсов утверждают: «курительные смеси полностью безвредны для здоровья, изготавливаются из натуральных трав, которые не относятся к наркотикам и могут использоваться в лечебных целях, а после их употребления остаются кратковременные приятные ощущения». На такую рекламу и покупается наша молодежь приобретая опасные смеси.
 Что же на самом деле таят в себе спайсы?

Курительные смеси - разновидность травяных смесей в состав которых входят синтетические наркотические вещества, а также растения, которые содержат вещества психотропного действия. В связи с этим они относятся к разряду наркотических сильнодействующих психотропных веществ. И хотя травы, используемые для изготовления  спайсов, имеют романтические названия, большинство из них внесены в список наркотических веществ, а также они обладают  галлюциногенным действием, вызывают стойкий депрессивный эффект, нарушение восприятия и мышления. Также, травы могут быть обработаны химическими наркотическими веществами. Доказано, что компоненты курительных смесей оказывают серьезное действие на психику, а развитие наркотической зависимости происходит в несколько раз быстрее. Кроме того, данный вид зависимости плохо поддается лечению.

Опасности, которые таят в себе курительные смеси: 

тяжелые нервные расстройства по типу депрессивного синдрома,
попытки самоубийства, 
психозы и психические нарушения вплоть до полного распада личности,
снижение памяти и интеллектуальных способностей, стремительное развитие наркотической зависимости, 
отравление от передозировки,
смерть.
Известны случаи, когда обкурившиеся подростки отправлялись «на прогулку» из окна многоэтажки или хотели сдвинуть руками дом, который находился у них на пути, у некоторых возникает паника, страшные видения, и они, «спасаясь», бросались под колеса транспорта.

7. Обращение к родителям
Уважаемые родители!

Нынешние и будущие мамы и папы!
 Наркомания сегодня - это не медицинская и не криминальная, а обществено-политическая проблема в самом широком смысле слова. Она затрагивает любую семью, где подрастают дети. Чтобы наше подрастающее поколение было полноценным, необходимо уберечь детей от этого зла. Иными словами, судьба детей, в первую очередь, в ваших руках…

Любите своих детей, общайтесь с ними на равных, воспитывайте в них чувство собственного достоинства, уверенности в себе, а также способность иметь свое мнение и в нужный момент отстоять его.

Стремитесь чаще беседовать с детьми на самые различные темы, особенно на те, которые в данный момент представляют для них наибольший интерес. О чем бы вы ни говорили с детьми, постарайтесь ненавязчиво дать им хотя бы один совет из области соблюдения правил личной безопасности.

Будьте во всеоружии, чтобы предотвратить возможную беду, контролируйте времяпровождение своего ребенка, вы должны знать круг его друзей, контролировать финансовые расходы, обращайте внимание в каком состоянии пришел домой ребенок. 

Вас должны насторожить: исчезновение денег или ценностей из дома; неожиданные перемены настроения, вспышки агрессии, раздражительности; вялость, заторможенность, сменяемые возбуждением; стремление к уединению после возвращения с улицы; бесцельные движения; потеря интереса к прежним увлечениям; изменение круга друзей; найденные фольга, трубочки, пакетики; чрезмерно широкие или узкие зрачки, круги под глазами; необычные пятна, запахи, следы на теле и одежде ребенка. 

Если у вас появились сомнения – лучше обратиться за профессиональной помощью к врачу психиатру-наркологу, ведь это можно сделать анонимно. Будьте настоящим другом своему ребенку, , помогите ему принять решение, убедите обратиться за помощью к специалистам.

Помните! 

Не каждый, кто пробует наркотики, становится наркоманом, но совершенно бесспорно, что каждый, кто уже привык к ним, начал с того, что однажды пробовал наркотик.

