ВНИМАНИЮ ИНДИВИДУАЛЬНЫХ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ

Железнодорожный районный отдел ФСЗН г.Гомеля информирует о том, что Указом Президента Республики Беларусь от 21.02.2014 № 87 внесены изменения и дополнения в Указ Президента Республики Беларусь от 16.01.2009 № 40 «О Фонде социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты», вступившие в силу с 27 февраля 2014 г.

Индивидуальные предприниматели должны самостоятельно производить исчисление и уплату сумм обязательных страховых взносов в бюджет Фонда социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты РБ (далее - Фонд).

Указанные взносы уплачиваются ежегодно не позднее 1 марта года, следующего за отчетным годом. 

Сумма взносов, причитающаяся к уплате в бюджет Фонда, исчисляется из определяемого индивидуальными предпринимателями дохода за истекший год. При этом сумма взносов не должна быть менее суммы, исчисленной за указанный период из суммы размеров минимальной заработной платы,  установленной и проиндексированной в соответствии с законодательством.
Таким образом, исчисление и уплата обязательных страховых взносов в бюджет Фонда индивидуальными предпринимателями, не зависят от их дохода и вида налога, уплачиваемого в налоговые органы, а также от осуществления предпринимательской деятельности  (ранее Положение предусматривало исчисление и уплату взносов в зависимости от вида налога).

 

Если индивидуальные предприниматели одновременно с осуществлением предпринимательской деятельности:

состоят в трудовых отношениях;

получают пенсию;

имеют право на пособие по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет;

получают образование в дневной форме получения образования  в Республике Беларусь;

являются иностранными гражданами и лицами без гражданства,
уплачивают обязательные страховые взносы на пенсионное и (или) социальное страхование в вышеуказанном порядке с даты подачи в органы ФСЗН заявления о желании участвовать в правоотношениях по государственному социальному страхованию путем самостоятельной уплаты обязательных страховых взносов.

В случае необходимости ухода за ребенком до достижения им возраста 3 лет индивидуальный предприниматель вправе приостановить на этот период свою деятельность.

